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Az osztályok jogai.
Debreczen, nov. 26

Ezúttal először történik üebrecen- 
ben, hogy a törvényhatósági bizottsági 
tagválasztásokra mint külön szervezett 
csoport vonul föl a kereskedők és az 
iparosok tábora. Az osztályszervezeti 
együttműködés szükségét és hasznos­
ságát, amelynek jelszavát az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülés Debre- 
czeni kerülete dobta bele a városatya 
választási kampányba, átlátta a debre­
ceni kereskedőknek és iparosoknak 
az az érdekképviselete, amely ma dél­
után a küzdelemben való részvétel 
módozatai felöl értekezett.

A tömörülésnek az osztáiyszerve 
zeti együttműködés alapján való for­
mája már egymagában is haladást mu­
tat és a korszellem megértésének jele. 
Egy város fejlődésének legelemibb föl­
tétele, hogy azt a testületet, amely a 
municipium érdekeinek szolgálatába áll, 
ne osszák külön csoportokra közjogi 
ellentétek, hanem a testület minden 
egyes tagját az a gondolat vezesse 
működésében, hogy az a város, amely­
nek sorsa az ő irányításától függ, 
gazdaságilag erős legyen, a kultúrája 
fejlett legyen. Magában a parlament­
ben is fölismerték immár a gazdasági 
jelszavaknak és e jelszavak tartalmának 
nagy horderejét, hiszen azt látjuk, 
hogy az országgyűlés legnagyobb pártja 
az ö programmjának éppen azért a 
pontjáért hirdeti a legkeményebb har­
cot, amely programmpontnak, ha köz­
jogi jellegű is, de gazdasági vonat­
kozása szembeszökő. Mennyivel fon­
tosabb, hogy egy municipiumban, a 
melynek önkormányzata normális vi­
szonyok között kizárólag a gazdasági 
és kulturális alkotásokra való, átértse 
a polgárság, hogy a helyhatóság szék­
házában gazdasági és kulturális szem­
pontoknak kell uralkodniok.

Különösképpen Debreczen város 
életében : korszakalkotónak kell tekin­
tenünk a kereskedők és iparosok ma 
végbement tömörülését. Az indokolása 
annak a fölhívásának, melylyel az 
Omke a kereskedő- és iparos-világhoz

fordult, szomorú igazságokat tartal­
maz. — Hogy a mi városunk, a 
mely ötven évvel ezelőtt az első 
volt az országban, mögötte maradt 
sok magyar városnak, ebben nagy 
része van annak a körülménynek, 
hogy Debreczen kereskedői és ipa­
rosai nem voltak képviselve a tör­
vényhatósági bizottságban olyan in­
tenzív módon, ahogyan ez a két te­
kintélyes osztály akár a közterhekben 
való részvételénél, akár számbeli su 
lyánál, akár értelmiségénél fogva jog­
gal megkövetelhette volna. Ezért me­
rült ki Debreczen municipiális élete 
hónapokon át úgyszólván kizárólag a 
tisztikar működésének ellenőrzésében, 
kormányrendeletek végrehajtásában, 
akták intézésében és ha nagyobbsza- 
básu intézmények és alkotások dolgá­
ban döntő szó jutott is a törvény­
hatósági bizottságnak, ez a döntés 
anélkül történt meg, hogy a keres­
kedő- és iparosvilág a kellő mérték­
ben befolyást gyakorolt volna reá.

Szó sincs róla, hogy amikor a 
kereskedők és iparosok mai tömörü­
lését üdvözöljük, valami agrárius és 
merkantilista jelszavak szerint való 
megoszlásban szeretnék látni a város 
közgyűlési termét. Isten ments, hogy 
ez a helyzet beálljon és bízunk a mi 
polgárságunk bölcseségében, hogy az 
egyes termelési osztályok ilyen rideg 
különválását nem kívánja. Ámde, ami­
lyen igazság az, hogy az egyes fog- 

I lalkozási ágaknak brüszk^ szemben­
állása csak kerékkötője az igazi fej­

lődésnek, éppen olyan letagadhatatlan 
; igazság, hogy a különböző gazdasági 
' érdekeknek a törvényhatósági bizott- i Ságban való arányos képviselete egy 
város erősödésének, virágzásának leg
biztosabb alapja.

Ennek az igaz elméletnek a meg 
valósítását akarják Debreczen iparosai 
és kereskedői. Ennyit és nem többet. 
És mivel ezzel az akaratukkal Debre- 

I ezen városának egy szebb jövőjét 
óhajtják megalapozni, ma kibontott 

I zászlójukat a bizonyos diadal rémé 
' nyével lobogtathatják.

lí
Polémia a nemzetiségiekkel. 

A képviselőké* ülése.
Elnök : Justh Gyula. 
a mai ülés fél tizenegy órakor kez­

dődik. Elnök jelenti, hogy Hohsy Pál és 
társai által benyújtott sürgősségi indít­
vány értelmében az ülésnek négy órával 
való meghosszabbítását kívánják. Az el­
nök ezután kijelenti, hogy a Ház holnap 
tói kezdve, délelőtt 10 tői 2 ig és dél­
után 4 tői, nyolcig fog ülésezni. (He­
lyeslés.)

Rátérnek ezután a
költségvetés

folytatólagos tárgyalására.
lssekutz Győző : Hogy milyen tü­

relmes és hosizantürő a magyar nc-mzet, 
az tegnap Lukács László beszéde folya­
mán is fényesen demonstrálta, amikor 
megtűrte, hogy egy teljes ülésen keresztül 
becsméreljék és lekicsinyeljék a magyar 
nemzet legszentebb ós legnemesebb intéz­
ményeit (Igaz l Úgy van 1) Lukács 
László rosszul idézett. Az 1868 44 toikk 
beszól ugyan szerb ós román nemzeti 
egyházról, de egyetlen mondattal sem a 
szerb ős román politikai nemzetről. (He­
lyeslés.) E hazában csak egy nemzet van 
és ez a magyar, amely ezeréven át volt 
minden időben a kultúrában ós gazdaság­
ban a legelső és legkiválóbb. (Helyeslés) 
Nem helyesli a balpárt akadékoskodó po 
litikáját. Most munkára, nagy, intenzív 
tevékenységre van szükségünk, mert öt 
meddő évnek mulasztásait kell pótol­
nunk. (Tetszés.) A költségvetést elfogadja. 
(Helyeslés.)

Lukács Ödön horvátul beszól a ja 
vaslat ellen.

Vlád Aurél : lssekutz mai beszédé­
vel foglalkozik. Igyekszik vele szemben 
kimutatni, hogy törvényeink igenis is­
mernek román politikai nemzetet. (Zajos 
eilenmondások.) Egy poliglott államban 
vagy minden nemzetiség a legteljesebb 
egyenjogúságban részesedik, vagy pedig 
az uralkodó faj el kell hogy nyomja a 
többi itt élő nemzeteket. Ez utóbbi so­
káig uem tarthatja magát ós Magyaror­
szágon ez az utóbbi a helyzet. (Zaj.) 

Egy hang: És Romániában ?
Vlád Aurél: Magyarország büszke 

lehetne, ha olyan szabadság volna itt, 
mint Romániában.

Kmety Károly : Hát akkor a román 
parasztok miért lázadtak föl ?

Man iu Gyula: A magyar parasztok 
kivándorolnak, azért nem lázadnak föl 1

Sirolin
Emeli i, étvágyéi ti • lesliUlyL tnegílUn-
i«« • kenettel, vendeket eiitii itisdási

^Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. Influenza
énén számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Minthogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen mindenkor 
•” ,, Roche" eredeti ceomagotáel-

Hoffman«-!-» Roche A Co, Basel (Svájc)

„Roche“
KiphilO orvosi rendeletre « gyócrliertirU. 
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Vlád Aurél: Nálunk a békét a 
csendőrszuronyok tartják fenn. A válasz-; 
tóioei tervezet milliók becsapására készül.

1 g Simkó József : Neked is három sza­
vazatod lei-z l , ,

Vlád Aurél szünetet kér.
Elnök az ülést öt percre felfog

geszti.
Szünet után
Vlád Aurél folytatja beszédét.
Szünet után Vlád az állam és egy 

ház különválasztását, a polmkai jogok 
biztosítását Bürge’i. Bizalmatlan a k 
mány iránt és nem fogadja cl a költség*
V6té8 Későbben nehány horvát képviselő 
beszélt a költségvetés ellen. Elnök ezután 
javasolja, hogy a mai napon fejezzék be 
az ülést. A Ház ezt el is fogadta. Ülés 2 
órakor ért vegett*.''________ _

Kereskedők és iparosok 
szervezked.se.

Béeztveesmek a vároaatya- 
válaeztáaban.

, 1 TI „ Mmftritléssel célt A Gyáriparosok országos szövetségeeéltérjenek eL Ha a tömörüléssel ce t Szántó Győző, May Andor és
érnek el, azt hiszi, szebb jövő eie néz Viimog urakat.
hetnek. .„*„,„,«,lfldvftzli a tö- Az Ipariét tület részéről: Dávidházy
—bog, .kora.- Kijm^Töth Kiírnia é. StagarfUa, Ar-
kedők és iparosok érdekei„“^Xot mü- P Az Iparoskör részéről : Biozó Gyu’a, 
nostjfe. Ha összefognak, nagy Igo^ ^ Tóth lBtvan és Jobbágy Imre urakat, 
vélhetnek. Ennek a két 0 t y haladjon A Kereskedő Társulat részéről; Bár-

2nmváro^7 jő^en, Cé'juk ugyan dós Géza, Somossy László és Várray Já-

az, hogy a város ugyemex m A Kereskedelmi Csarnok részéről:
leszólásuk Ie8ye?Vh°gyköfJvülésP9n meg- B chert Manó Szávay Gyula és dr. Löf- 
kereskedelmi érdek a közgyűlésén i“v*. koyjtg Márton urakat.
védve és képviselve legyen Mer h ( Á, OMKE részéről: Fáik Lajos,
lahol nincsenek jelen, né lbkQak Azon Kostsefc Géza és Gaszner Géza urakat

,ÖbbhemAb=:’Sr lag Ä" “ 6T.ekMle,=g,b.n<„. 
son be a közgyüési terembe. Ajánlja, lag elfogatva^ 
hogy válasszanak szervező bizottságot és-------------------hocy válasszanak, szervező mzousagui c --------- ;--------~
fogadják el egyhangúlag a beterjesztendő 010X011111
határozati javaslatot /* j flWarftlgyarapodása.Szántó Győző: Ideje annak, bogy a:

I kereskedők és iparosok összefogjanak. Még j 
az előtt, mielőtt a képviselőválasztásokra i 
kell majd e két osztálynak szervezkedni,
tömörüljenek most, hogy a város paila- __
mentjében kellőleg ér ényesulhessenek.

1 Stegműller Árpád kifej i, bogy nem As októberi és novemberi asapernlat 
.. pl I An szervezkedni, sem A várnai Muzeum október és no-

Bégleégek, néprajzi tárgyak 
és egyebek

Jelölteket állítanak
Debreozen kereskedői és iparosai ma 

délután értekezletre gyűltek össze az ipar­
kamara tanácstermében, hogy a városatya 
választásra szervezkedjenek. Debreozen 
város közgyűlési termében akarnak e két 
osztálynak érvényt szerezni, hogy a bi 
zottsági tagok sorában kellő módon kép 
viselve legyenek.

Az értekezleten megjelent iparosok 
és kereskedők navy száma tanúskodik a 
mellett az élénk érdeklődés mellett, amely • 
Ível e két osztály az ügy iránt viseltetik. 
Bizonyos, hogyha az i arosok és kereske­
dők össze fognak és kezet nyújtanak a 
városi pártnak, sikerülni fog maguk szá­
mára tért szerezni a város ügyeinek iu 
télé sében.

Az értekezletről szóló tudósítás itt

kÖV0tAz értekezletet 6 órakor nyitotta 
meg Fáik Lajos, üdvözölve a nagyszám­
ban megjelent iparosodat és kereskedő­
ket. uizuian vázolta a szervezkedés oö jat.

Szávay Gyula örvendetesen koos a 
tálja, hogy Debreozen valamennyi ipari, 
kereskedelmi egylete, testületé képviselve 
van Ez a két osztály maga -is az érdek- 
küzdelem terén állva, oly ismeretek, ta­
pasztalatok birtokában van, amelyek a 
város közügyéinek intézésében! igen be­
csesek. De ez a két osztály jelenleg nem 
vénét fajéul) ához mérten részt a varos 
közügyéinek intézésében. Nem kuta ja aztj 
hogy mién, most a jövőre kell gondolni. 
Biztosítani- kell, hogy e két osztály a va­
ros ügyeinek intézésében kellő módon 
részt vehessen. Tom rüljenek, válasszanak 
in ézőséget, hogy céljaikat ie^ kohnyeb­
ben és biztosan elérhessék. (E jenzés.)

Tóth Kálmán konstatálja azt, hogy 
eddig a városatyaválasztásokban az ipa 
rosokat és kereskedőket a politikai párt­
állások megosztották. Példákkal igazol]», 
hogy mily nagy károk származtak az ipa­
rosokra és kereskedőkre azáltal, hogy a 
közgyűlési teremben nem voltak kellőleg 
képviselve. Kivánja, hogy a tömörüléssel

akarnak a gazdák ellen szervezkedni, sem 
pedig pártok ellen.

Balkányi Kálmán dr. az Omke ne­
vében üdvözli a mozgalmat. Az Omke a. , « .. . ___ 1 U ln n \r arafitrPflllR

A városi Muzeum október ős no­
vember havában élónk tevekenyséaet fej­
tett ki a muzenis anyagok gyűjtése kő-TTx xIa/«.. »r An A mk 1 AuaIt Altai Ir AvalOdLKHUJ l r\ W HHV KI » Uiuwmo »vaj ».v-

vében üdvözli a mozgalmat. Az Omke a t Vásárlások és ásatások által közel 
legnagyobb örömmel Iá ja a kereskedők kétszáz darab régiséggel és néprajzi 
és iparosok szervezkedését. Erre nagy tárgygyal növekedett a muzeum eme 
szükség van most, mikor a parlamentben tAra. 
is oly annyira kiveszőben van a közgaz­
dasági érdek. , ,

Dávidházy Kálmán előadja, hogy
. 1 1 -3_ — nAnnanAtr

art».
Sikeres volt az Egyeken november 

oasagi eraeK. közepén végzett ásatás, *ahol havas, fa
Dávidházy Kálmán előadja, hogy gy0s fó[<i ajól számos bronzkori halottas 

nemcsak e két osztálynak, de a városnak urnóí és ételtartó edényt, köztük egy 
is érdeke az, hogy közgyűlési termében _ *-•— ———

. „ , 1 i_ Inrvvanor Akellő számban képviselve legyenek. A 
szervezkedés nem pártok, vagy osztályok 
ellen indult, ezt kötelességének tartja fci-
^ Ezután Oaszner Géza felolvassa a 
következő1 határozati javaslatot.

Az ipari és kereskedelmi érdekeltsé­
gek közösen megtartott mai ülése felis­
meri és megállapítja az os/tályszervezeti 
együttműködés célszerűségét sőt azüksö 
gességet; helyeslő iudomásul veszi az 
OMKE elnökségének az értekezlet elé ter­
jesztett kezdeményezését, amelynek célja 
az, hogy az ipari és kereskedelmi foglal­
kozások képviselői szamára a város lör 
vény hatósági bizo tságában a mainál meg­
felelőbb számot igyekezzék megszerezni.

Az érdekelt ik ezt az irányzatot he­
lyesléssel magukévá teszik, a ma.uk ré­
széről indokoltnak látják és kívánják, 
hogy az érdekelt rokonintézményekben 
helyet ioglaló tagok szolidáris összetartá­
sával és Debreozen város jól felfogott ér­
dekének szem előtt tartásával a kitűzött 
célt a lehetőségig érvényre juttatni igye 
feozzonok •

az érdekközösség és azonosság felis­
merésével a mai értekezletből iolyólag 
megbízást adnak egy vógrehaj ó bizott­
ságnak, hogy ez a bizottság a szerve/ós 
munkáját magáévá tegye, a tagjelölésekei 
arra legalkalmasabb mődon együttes eljá­
rással elkészítse és a jelöltek névsorát, 
amit — mint a közjó érdekében egyuVés 
eljárással megalkotott névsort — magukra 
nézve irányadónak mondanak ki lehetőleg 
a legteljesebb diadalra juttatni minden 
erejűn kel és összetartozásukkal igyekezni
fognak. ' . ......

Az együttes érdekeltség és végrehajtó 
bizottság tagjaiul megválasztja és k.küldi :

uruab DB DlDil»I IV V,
ritka szép talpas, szarvas tálat emelt ki 
a muzeum őre. A halottal együtt elége­
tett, eredeti alakjokat épen e miatt elve­
szített broazékszerek is kerültek elő ré­
szint az urnákból, részint ezek mellől. 
Nem szűntek meg az ajándékozások sem. 
Arról már birt adtunk, hogy Károlyi 
Gyula gróf Nagykárolyból egy vaslemez 
páncélt, egy sisakot, két sodronyinget és 
egy vaskeztyüt engedett át -múzeumunk­
nak. Ezenkívül újabban a következőktől! 
kapott a muzeum ajándéktárgyakat:

I. A Könyves Kérirattár számára : 
Berkeszi István dr. (Temesvár) Díváid 
Kornél (Budapest) ,A S árospataki vár 
c. tanulmányát. Bihardereoske1 községe 
49-iki kéziratokat, Múzeumok és könyv­
tarak orsz. Főfelügyelősége < és Tanácsa 
többrendbeli füzetet. Pécsbaranyamegyei 
Muzeum Egy sülét. Szilőssy Dániel és 
bajtarsai: a bosnyákhadjárat emlékünne­
pé rendező - bizottság arcképcsoportját 
Városi könyvnyomda : saját nyomtatvá­
nyaiból 43 drb. konwet és füzetet.

II. A régiségtár részére: Bruckner 
Ernő dr. 1848 em ékére faragott fap'pat 
néh Szabó Soma hagyatékából. Hajdú- 
hadházi' ref. egyháztól a régi tempern 
elbontásánál talált hajadonteány sírjából 
kiemelt tárgyakat. Sí. Czegledv Karoly 
(Szobos-.lo) 48 íki pisztolyokat. Fibife Ist­
ván (Hajduoagos) empire ízlésű rézosen- 
gettyüt. Kerékgyártó László (Tépe) 48 ik 
rézdobot. Mórász- Sándor vasbaliát és réz* 
orakulcsot, U. Szabó Lajosné (Böször­
mény). 48 diki pisztolytartó és kovács 
karabélyt. Szabó József (B -Újváros) nép- 
vándorláskori bögrét. Tepe község* nép 
vándorláskor! edényeket. Soller Gyű -
Tóth Dezső (Egyek) bronzkori ede iyeke ^
Vadas Mózes kőfejszét, Weiszhaus Sam 
középkori vaskést.
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III. Pénzeket, érmeket, pecsételő­
ket: Baranyai Béniámm (Nádudvar) Csi- 
tesFerenoz, Hadházi ref. egyház Molnár 
György, Kerékgyártó Lá-zló (Tépe), Raoz 
Furenöz, Siahler Dániel (8zobosz!ó), Vitá- 
rjus Sár dór.

IV. ifféprajzi tárgyakat: i Baranyai 
Béniámin (Nádudvar) XVIII. századbeli 
gyalukatp -szarwoyeliikést, S?. Czegledy 
Károly (Szoboszió) vasvillát, Fábián Sm- 
dor (Tépe) kacort és lóbékót, Kerékgyártó 
László (Tepe) régi vizipuskát, fából, Kiss 
Gabor (Sáránd) eszükét, Komlóssy Mik­
lós (mázeefoeatát), Somogyi Károly (8 o- 
boszló) világító ■ zoisrafát, lámpást és bo­
tokat. Varga Antal (Újváros) különféléket. 
Vass András (Saránd), gyertyamártó 
edényt, Weiszhaus Soma kanosót. Létéiül 
kaptunk : Hódy Zoltántól emlékérmeket s 
díszes hüvelyü tisztiksrdot, Somogyi Ká­
rolyiéi (Szoboszló) szablyát, nagykulicsot 
és Baobkorszakbeli csendőrtől; ény sáskát, 
külső ot So ler Gyulától (Égjek) bronz­
kori edényeket és 48 diki nyomtatványt, 
Lóránt Józseí pedig egy kisebb fényképező 
gépet ajándékozott a múzeumnak.

Az ajándékozóknak az igazgatóság 
ezúton is hálás köszönetét mond

" 9 debreczenl leihWlasztás.
Zlh Sándor jelöltsége.

Mozgalom a berettyóujfaluéi 
lelkéea mellett.

Az a mozgalom,« amelyet az ürese­
désben levő lelkészt állás betöltése iránt 
indított Debreozen -város polgársága — 
immár tetőpontjára hágott az egyes jelű ­
tek érdekében. Hol a posta hoz-a az 
ajánló levelet, hol élőszóval, hol meg 
aláírási ivekkel igyekeznek egyes csopor­
tok jelöltüknek minél több válusztőpol 
gér jóakaratát, rekonszeuvét megnyerni.

Hát ez természetes is. Mert bizony 
a mai világban felkopik az olyan ember 
nek az álla, — magyarán szólva — aki 
szerényen félre vonulva, dolgozva, küzdve 
a folytonosan rohanó korszellem által 
felszínre hozott eszményeknek, ismeretek­
nek, tudásnak elsajátításáért, — szeré­
nyen azt várja, hátha őt is észreveszik, 
sőt talán még méltányolják is tudását, 
lelkiismeretes munkálkodását.

Hat ez az igazán ritka eset történt 
meg a legközelebbi napokban, midőn pol­
gárságunknak egy lelkes o-oportja felke­
reste Zih Sándor berettyóújfalui lelkészt 

* és felkérte, adná be pályázatát a Deb- 
reozenben üresedésben levő lelkészi álló 
másra.

Kíváncsian várjuk, lesz-e eredménye 
a felszólításnak. Mert egyházunk az illető 
hlkészben ki;tinő munkásAgu, erős hit­
buzgó, kiválóan fényes szónoki tehetségű 
lelkészt nyerne, - aki áldásos lelkipásztori 
működésével nemcsak hitközségében, ha 
®em megyeszer e is általánosan tiszte 
letet, szerexetet és becsülóst vívott ki ma 
gának.

Adná az igazaknak segítő Istene, 
hogy a mi lelkűnkből szeretett „Ká'vi

nista Rómánk* ilyen erős oszlopokkal 
támogattatódnék, akkor „a mi szivünk 
nem félne, ha az egész föld megren 
dűlne 1* T.

Ferenc Ferdinánd
tábornagy.

Albrecht főherceg örökébe- lépett.

A trónörökös uj katonai rangja.
Azokkal a híresztelésekkel szem­

ben, melyek a külföldi és ennek nyo­
mán a belföldi, vagyis a magyar és 
az osztrák sajtót most napról-napra 
bejárják, érdekes az a kétségkívül 
szenzációs híradás, amit egyik buda­
pesti estílap közöl. Arról van ugyanis 
szó, hogy Ferenc Ferdinánd december 
2-tól fogva ugyan uj és jelentékeny 
szerepkörhöz fog jutni, de ez nem 

[fogja érinteni a magyar alkotmányt 
és nem lesz benne közjogi sérelem 
sem.

A külföldön felfelbukkanó híresz­
teléseknek van valami tényleges ala­
púk, de a viszonyok nem tudása foly­
tán ezt az alapot elferdítik vagy ön­
kényesen kombinálgatják.

Ő felsége december hó 2 án 
kifogja nevezni Ferenc Ferdinándot 
tábornagygyá és hozzá intézendő 
legfelsőbb kézirattal számára meg­
fogja állapítani azt a hatáskört, 
mely annak idején Albrecht főher­
ceget illette meg.

Albrecht halála után az ö hatás­
körét felosztották a csapatfelügyelök 
között. Minden fegyvernem külön fel­
ügyelőt kapott és a tábornagyi mél­
tóságot megszüntették. Utóbb Ferenc 
Ferdinánd, aki már akkor lovassági 
tábornok és tengernagy volt, visz- 
szakapta Albrecht herceg hatáskörének 
egy részét, amenyiben kivették a had­
sereg állományából és közvetlenül az 
uralkodó mellé rendelték.

A trónörökös már ezzel részese 
lett a legfőbb katonai hatalomnak és 
katonai téren közvetlen császári vég­
rehajtó közeg lett.

Helyzete most annyiban fog meg­
változni, hogy csak úgy, mint, maga 
a császár, viselni fogja a tábor 
nagyi címet. A hozzá intézendő leg­
felsőbb kéziratban a császár — anél­
kül, hogy a maga szuverénitását csor­
bítaná — hajlott korára és egészségi 
állapotára való hivatko ássál meg fogja 
bízni, hogy helyette és nevében a 
véderő körébe eső ügyeket vezesse és 
intézze. Az Albrecht halála óta szer­
vezett csapatfelügyelöi állások azonban 
érintetlenül fennmaradnak.

A trónörökösi uj címével még nin­
csenek egészen tisztában. Szóban van

a Feldmarschall cim, a német hadse­
regben divő General-Flaldmarschall, a 
Kriegsherr és „Dem obersten Kriegs­
herrn zugeordneter Kriegsherr-Feld- 
marschall“, „Armeeleiter“, „Comman- 
denz-Feldmarschall“ és még egy sereg 
más cim, melyek közül a császár még 
nem választott.

A kinevezésre és a hatáskör meg­
állapítására vonatkozó legfelsőbb kéz­
irat a hadügyminiszter ellenjégyzése 
nélkül pusztán Ferencz József s. k. 
aláírással fog egyidejűleg megjelenni 
a Wiener Zeitungban, a'1 Budapesti 
Közlönyben, a hadsereg és mindkét 
honvédség rendeleti közlönyeiben, mi­
után úgy a hadsereget, mint a hadi 
tengerészetet és a magyar és osztrák 
honvédséget fogják a trónörökösnek 
alárendelni.

Az uj méltóság fényének emelé­
sére egy altábornagyot, esetleg tábor­
szernagyot fognak adlatusnak a trón­
örökös mellé rendeli.

Mapr pénzintézetei! —
- magyar batonáh.

A Debreczenl Első Takarékpénztár 
adománya.

Az Áradon megjelenő Hadsereg c'mü 
katonai lap egyik régebbi számában b 
fenti címmel cikket közölt, melynek kife­
jezett célja az volt, hogy a hazai pénzin­
tézetek figyelmét az óv végi zárlatok al­
kalmával kulturális és jótékony célra tett 
adományozásaiknál a .honvéd altiszti se­
gélyalap“ s a „honvéd altisz'i olvasó szo­
bák“ intézményérd is ráteraljók.

A cikk megjelenése után a „Debre- 
czeni Első Takarékpénztár volt az első, 
amely reagált a közleményre. Ax igazga­
tóság levelet irt a Hadsereg szerkesztősé­
géhez, amelyben a többek között ez áll :

— A helyi kulturintézmónyok és jó- 
tékonyoólok mellett azonban sohasem zár­
kózunk el a fővárosi és országos célok 
elősegítésétől sem. Ha a t. cikkíró ur fá­
radtságot vett volna magának például in­
tézetünknél érdeklődni e tekintetben, fel- 
világoiito-.tuk -volna, hogy nem csak az 
évi nyereségből a közgyűlés által kiosz­
tani rendelt ősszeget áldozzuk ily célokra, 
hanem ez egész éven át hozzánk segélyért 
fordulókat is részesítjük támogatásban e 
ezen adományok nincsenek nyilvánosságra 
hozva Ily módon adakoztunk a D. ur által 
éppen felemlített „honvéd altiszti segély­
alap* cé jaira a múlt évben s az adomány 
összeget 100 koronát, 1907. május 11 én 
kézbesítettük Weszprémy Zoltán főispán 
ur Öméltóságának rendeltetési helyére jut­
tatása végett.

Amint a levélből ki ünik, a Debre- 
ozoni Első Takarékpénztár kezdte meg az 
adományozók listáját.

ami lelkűnkből szeretett

SrnrmpÖtül HIB^gg - Javítások elfogadtatnak. —-------
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Szatmár és Nagykároly.
Küzdelem a megyeszékhelyért.

Küldöttség a miniszterelnöknél.
Régóta folyik a küzdelem Szatmár 

és Nagykároly közt a megyeszékhely át­
helyezéséért. Ma Szftmármegye törvény­
ható: ági bizottságának egy része Kelemen 
Samu vezetése mellett Szatmár érdekében 
járt a képviselőWoan a kormány tagjai­
nál. Kende Zsigmond kamarás volt a 
deputáoió szónoka. Wekerle Sándor a 
többi közt ezeket mondta neki vála­
szában :

_ A kormány még nem tárgyalta
ezt a kérdést. Az bizonyos, hogy a tör­
vényhatóságok joga, hogy saját székbe 
lyüket megállapítsák. Itt elsősorban el 
kell dönteni Nagykárollyal szemben a 
«kompenzáció kérdését. A dön'ésnól a 
magyar kormány a nemzeti érdeket s az 
adminisztráció érdekét tartja szem előtt. 
Ez a kérdés különben sem tartozik a 
közelebbi időben eldöntendő kérdések
közé. , n .

A küldöttség innen Andrassy (Jyuia 
gróf belügyminiszterhez ment, aki szintén 
nem tett biztató kijelentést.

— Föl kell itt — mondta — eső 
sorban azt a kérdést vetni, hogy Nagy­
károlyt nem taszítaná e a megsemmisülés 
szélére, ha most elveszítené, amit a múlt­
ban nyert. A dolog alapos tanulmányo­
zást igényel s erre most, a választási tör­
vény tárgyalása előtt, a helyzet sem al­
kalmas. Itt a kerületi beosztások annyi 
változást okoznak, hogy kár volna ezeket 
még jobban komplikálni. Majd egyszer, 
valamikor később lesz akuális ez a 
kérdés.

A küldöttség lehorgasztott tejjel a 
karzatra ment, ahol — horvát beszédeket 
hallgatott.

* kiváló operette, melynek bemutatója 
december 7- 8. körül esik még egy má 
sik érdekességet is rejt. Ugyanis a fősze­
repet nemcsak Rózsa Lili, h®ne?, .w1“’ 
azt a János vitézben láttuk, felváltva 
Horváth Kálmánnal fogják játszani. K 
darabhoz uj jelmezek készülnek —no» 
nap, szombaton Dollarkiralyne kerül 
s-zinre o bérletben. Az első kiot-ziás sze­
replőivel. ________ _

rosultakat, mert a lopott ékszerek tulaj­
donosai még nem tettek panaszt eddig a 
rendőrségen. ___

Balfóni Eseményeit és a mozgósítás
Becsből táviratozzák, hogy a had 

vezetőség s^azkét ezred egy egy századát 
hadilétszámra emelte és azokat Boszniába 
küldte.

Milánóból táviratozzák, hogy ott 
egészen uszonyosra veszik éa elkerülhetet­
lennek találják a Balkán háborút. Jelentő­
séget tulajdonítanak annak is, hogy a 
montenegrói fejedelemasszony ma várat­
lanul leányának, Relén olasz királynőnek 
látogatására Milanóba éikezett.

Budapestről táviratozzák, hogy úgy 
az ottani mmt a bécsi tőzsdén ma nagy 
izgalmat keltettek a különböző háborús 
hírek olyannyira, hogy a részvények ár­
folyamai 5-6 kor. estek, az izgalom oly 
nagy volt, hogy Wekerle Sándor minisz- 
terelnök Ábrányi Kornél miniszteri taná­
csost küldte ki, hogy a háborús hírek 
cáfolatának minél nagyobb nyomatóka 
legyen. Érdekes, hogy a tegnapi, szerb 
határon történt véres összeütközést, sem 
meg nem cáfolták sem meg nem erősí­
tették._____  _

ÉhszBPtuIajdonosoh kerestetnek.
Letartóztatott debreozenl 

szélhámos.

SZUHHAZ.

Folyó szám: 58.
Debreezen, pénteken, 1908 évi november 

hó 27-én:
Három pár cipő.

Énekes bohózat.

Műsor :
Péntek, nov. 27. Három pár cipő 

énekes bohózat, uj betanu ássál, B) bérlet
Szombat, nov. 28. Viraszt a szere 

lem, vígjáték, C) bérlet.

— a színházi iroda Jelentései.
A Osókkirály legközelebbi premierje fog­
lalkoztatja a színtársulat énekes személy­
zetét. Az operette Hollandiában játszik 
és úgy poétikus miliője, valamint annak 
regényes feldolgozása egyaránt érdekessé 
teszi a szöveget. A Stojanovits zenéje a 
legszebb, amit az utolsó 10 év alatt a 
hazai zeneszerzők muzsikáiból hallottunk, 
csipke és invenozió és e mellett mindvé­
gig dallam A fülbemászó ének és zene­
számok egész ha1 mázát rejti a vastag 
partitúra, mely különösen hangszerelés 
dolgában első helyen áll, amit Stojano­
vits legjobban bebizonyított operáinál. Ee

Elkobzott értéktárgyak.
A debreozeni rendőrség egyik ügyes ^ 

nyomozó közege sikerült fogást csinált 
B) bérlet, ma a szomszédos Nyíregyházán. Let»r óz 

tattak egy többszöri sen büntetett embert, 
aki úgy Debreozenben, mint vidéken nagy 
ékszer-lopásokat követett el

A kézrekerült notórius tolvaj egyike 
a Debreezen bünkrónikájában legjobban 
ismert alakjainak és neve ugyancsak gyak­
ran fordul elő a rendőrség fekete könyvé­
ben és az ország külömböző f egy házaiban 
össze vissza tizenkét évet ült. A nem min­
dennapi gazembert Radoszta Józsefnek 
hívják. Alacsony, zömök termetű férfiú, 
aki épp úgy ért a zseboperáláshoz, mint 
a boltnyitáshoz.

A letartóztatott Radoszta Józsefnek 
az a legújabb bűne, hogy bejárt lopva, 
surranó tolvaj módjára egyes lakásokba 
és több mint 800 K értékű ékszert lopott 
el, amelyet Nyíregyházán zálogosított el.

Dobos József debreozeni rendőrbiz­
tos nyomozása közben azonban rájött 
erre a büoös manipulációkra és Nyíregy­
házán letiltotta az összes lopott ékszere­
ket. Most pedig keresi a rendőrség a ká-

a ZenekedsBlfih Bőrének
második hangverseny.
— Csuha Béla. —
Heinemann lemondott.

Emlékszem, néhány év előtt, nyáron, 
valamelyik jótékony nőegylet virágkortól 
rendezett a nagyerdőn. Gyöngéd női ke­
zek kötötték a virágokat füzérbe, bájos 
fiatal lányok tündérujja ezőtte-szövögefe 
azt a kendőt, melylyel a nyomorsajtolta 
könnyeket akarták letörölni. S mit tesz a 
sors ? Mikor már mindenki kivonult, 
megeiedt a zápor eső és elmosott mindent.

A Zenekedvelők Köre is nagy ambí­
cióval készítette elő a tegnapi Heinmant- 
Csuka hangversenyt. S mikor már min­
den elővolt készítve, a közönség érdeklő­
dése felcsigázva — megeredt a zápor. 
Este 6 órakor kapta a Kör a következő 
sürgönyt: ,Heinemann teljesen berekedt, 
képtelen ma énekelni, ezért nem jöhet. 
Móry.‘

Szerencsére ez a zápor nem mosott 
el mindent. Csuka Béla, ez a geniális 
fiatal magyar gordonkaművész bőven kái- 
pótolt. Schiffer tanár tanítványa. Most 
15 éves. Berlinben hangversenyezett 
ebben az évben először és szenzációs si­
kere volt. A berlini lapok az elragadtatás 
hangján Írtak fényes tehetségéről és akik 
tegnapi játékát élvezték, azok ezt termé­
szetesnek találják Csuka Béla oly ügye 
lemre mé tó tehetség a minő rém sok 
akad. ö nem a reklám szárnyán emelke­
dik, hanem saját izmos tehetsége emeli a 

i magasba Ttchnikája csodálatosan fejlett,
; de a mellett, mély poéta lelke van. 
i Vonójának széles, hogy tónusa van, 
hangja édes és meleg, iz'.óse nobilis.
A Volkmann concertet előkelő stílussal 
játszotta, Chopin Nocturne jet pedig igazi 
mély poézissal. A közönség egész este 
melegen ünnepelte, ráadást is kövei- 
kapott is. A fiatal művész láthatóan meg 

I volt elégedve a fog idtatássri és j 6 v 
vei játszott. , Q.

Az est folyamán Zilabyne 1 
hoffer Vilma is gyönyörködtette a köz * 
séget énekével. Nagy elismerés illeti meg. 
hogy úgyszólván az utolsó pi anft
vállalkozott » közreműködésre. Ez egyur 
tol az 6 nagy készségét is tanu“ll»- ‘ 
Tannbluserbél énekelte E'«=ébet 
áriéjét, valamint Tara., és H'ldach ”L 
egy dalát a tőle megszokott muvós 
A közönség méltányolta a muvószn 
lalkozását és lelkes tapsokka
szönte meg. , .-„meu-ősünk

Dienzl Oszkár, a mi jó isme
lét,, el a kíséretet ami mér• 
művészi élvezetet jelent. J“al & sak.
önálló számokat is adott elő. A . ffl.
féle humoreszket az eredeti lorg ga.
poban igazán poétikusan 6r e k
ját szerzeményű darabja »«
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gzésre talált, a briliánsul előadott ultrá­
déra Debussy féle „Dans“ pedig az 
újság ingerével hatott.

0 z-utalásig megtelt Bika termének 
földszinti kijáratai Ízlésesen el voltak 
fedve persa szőnyegekkel, miáltal a te­
rem akusztikája jobb lett Ezért Haas 
Fiilöp és Fiai helybeli céget illeti az el 
ismerés, ki a szőnyegeket a kulturális 
célra való tekintettel díjtalanul engedte 
ét. Kellemes újítása volt a Körnek, boszy 
a közönségnek két ruhatár állott rendel­
kezésére két pénztárral és megfelelő sze­
mélyzettel s ezáltal a forgalom magosa- 
tődván, ruhatári tolongás nem volt.

a Kör az utolsó pillanatban ügye­
sen állította össze a miisort és a hang- 
veiseny látogatói már a következő nyom­
tatott cédulát kapták :

A mai lapokból olvasható, hogy Hei­
nemann tegnap este már betegen énekelt 
Budapesten. Ma este 5 órakor vettük sür­
gönyét, melyben jelzi, hogy betegsége 
miatt képtelen énekelni s isy nem jöhet.

Zilahyné Singhoffer Vilma úrnő volt 
szives vállalkozni arra, bogy a mai esté­
lyen közreműködik. Dienzl Oszkár ur is 
néhány söló darabot felvett műsorába. 
Csuk a Béla gordonka-művész egész müso 
rát eljáfszta

Amidőn Heinemann elmaradását saj 
nálattal bejelentjük, egyben tisztelettel 
tudatjuk, hogy mindazok, akik csak a 
mai estére szóló jegyeket váltottak, a be­
lépti jegyek árát a pénztárnál kívánatra 
visszakaphatják. A t. közönségtől szives 
elnézést kérünk ezen hibánkon kivü tör 
tént sajnálatos eseményért és Ígérjük, 
hogy gondunk lesz arra, hogy egy ké­
sőbbi hangversany keretéien kárpótlást
nyújtsunk.

A közönség dicséretére szolgál, hogy 
jegyét senki sem adta vissza, a mivel 
egyrészt a közreműködő művészek iránti 
megbecsülés it fejezte ki, másrészt a Kör 
tevékenységét is érdeme szerint méltá­
nyolta.

A kazal meg is égett, jó szerencse, 
hogy az ebesi állomásfőnökőnek és az 
ispán felesége ébersége és elszántsága 
folytán a tűzet lokalizálni lehetett és az 
egész tanya le nem égett. így is 700 
koronát tesz ki a kár, ami a 150 bük- 
könyös zabkazal elégéséből származott.

Tegnap vonta felelősségre a deb- 
reczeni kir. törvényszék mint esküdtbiró 
ság Virág Gábort,, a gyujtogatót és an­
nak felbujtóját Tóth Klárát.

Virág Gábor mindeneket bűnbánóan 
és töredelmesen beismert, ellenben Tóth 
K'árs mindeneket konokul tagadott. A 
bizonyítást a bíróság elnöke, Oláh Mik­
lós dr. a legnagyobb gondossággal és 
körültekintéssel vezette. De mert Sós Fe- 
renoné, Tóth Klára az egész főtárgyalás 
során minden terhelő bizonyíték dacára 
makacsul tagadásban maradt, az ő bű­
nösségét közvetlen és kézen fekvő bizo­
nyítékot kai beigazolni nem sikerült. Pe­
dig Jámbor János eskü alatt azt vallotta, 
hogy az ő hite és meggyőződése szerint 
a fiú a gyújtogatás eszméjére nem jut­
hatott és ez a gondolat csakis Tóth Klá­
rától származhatott.

Ez alapon Thury Endre dr. ügyész 
a vádat nem csak a tettes Virág Gábor­
ral, hanem a felbujtással megvádolt 7ófb 
Klárával szén ben is fenntartotta. Virág 
Gábor képviseletében a védelmet Kardos 
Samu dr. terjesztette elő. Es miután vé- 
deneze teljes és bűnbánó beismerésben 
volt, egyedül az enyhítő körülményekre 
szorítkozott.

A törvényszék méltányolva Dr. Kar 
dós Samu által felhozott nagyszámú env 
hitő körülményeket, Virág Gábort másfél 
évi börtönre ítélte, mely ítélet jog 
erős lett.

UJD0B8A8OK.

Gyújtogatás
szerelmi féltékenységből.

Riadalom egy ebest tanyán.
Esküdtszék! tárgyalás.

Ittunk tegnap arról az érdekes gyuj- 
togatási perről, amely ma nyert befeja- j 
zést a debreczeni törvényszék esküdtéi i 
rósága előtt. Ez év szép ember havában 
történt, hogy Jámbor Jánosnak ebesi ti 
nyáján fölgyujtottak több száz korona ér­
tékű bükkönyt.

Ennek a gyújtogatásnak az ad kü­
lönösebb érdekességet, hogy szerelmi fél­
tékenység következtében követték e! A 
tettes Virág Gábor volt, aki Sós Fe 
renoné bujtogatására csóvát készített, 
masinát gyújtott, és az égő csóvát a széna- 
kertben lévő nagy kazal egyikébe szépen 
neledugta és aztán, mint aki dolgát jól 
végezte, bement a béresházba és jelen­
tést tett az ő akarata irányi ójának, Sós 
Veretlené, Tóth Klárának, hogy minden 
ugy tör ént, ahogy ő kívánta és párán- 
•eelU.

— A református egyház ösztön, 
dijai. A debreczeni r*f esrvhAz ösztöndíj 
osztó bizottsága november hó 28 án, szóra 
baton délután 8 órakor az egyház tarács- 
1 érmében ülést tart. A napirenden ösztön 
dijak odaítélése szerepel.

_ Szappanos István levele. Tud­
valevő, hogy Lengyel Zoltán orsz. képvi 
selő néhány nappal ezelőtt levélben je ön­
tette be Szappanos Istvánnak, a bazárt 
elnökének, hogy a pártból kilép. Szappa 
nos most levelet intézett Lengyel Zoltán­
hoz, amelyben meglehetős malmiéval tár­
gyalja azokat az érveket, amelveket Len­
gyel Zoltán levelében fölemlített.

— A debrecseni adókivetés 
A város területére alakított egyenesadó- 
kivető bizottság ma, csütörtökön folytatta 
ülését s tárgyalás alá vette s megállapí­
totta a kivetési lajstrom 3119 tételétől a 
3208 tételig foglalt földbérlők kereseti 
adótételeit. A kivető? bizottság pénte­
ken folytatja '.ülését s . megállapítás alá 

! kerülnek a kivetési lajstrom 32091 tété- 
; létől a 3298 téleléig foglalt földbórlők ke* 
reseti adótételei.

- A Gazdakör alapszabályai 
ióváhagyva. A belügyminiszter tegnap 

I érkezett leiratában jóváhagyta a debre- 
5 „zeni Gazda-kör alapszabályait.

— Nagy botrány a bolgár szob
ranjéban Siófiából táviratozzák : A 

' szobranje mai ülésén az agrárius csoport­
ból álló ellenzék első rohamát intézte a 
kormány ellen. Alkalmul szolgált egy ag­
rárius szónoknak az a szemrehányása, 
ho«y a kormány a macedóniai segély­
alapot tisztességtelen célokra használta fel.

A belügyminiszter a vádat hevesen vissza­
utasította ős követelte a szónok kizárását. 
Nagy tumultus keletkezett, amelynek vé­
gén az agrárosoport tüntetőleg elhagyta a 
termet.

— Halálozás Bay fiatal uriasszony, 
aki a minap még tele életkedvvel járt 
a férje oldalán ma sápadt arccal, örökre 
e’nőmult ajakkal fekszik a halottas ágyon, 
luszonegy éves volt és hitvesi szerelmé­
nek legnemesebb ajándékát adta az el­
múlt hetekben. A kis lélek azonban el­
költözött s mintha csak szomorú hírnöke 
ett volna egy család tragédiájának; ke­
vés idő múltán követte gyermekét az 
anya is. Nehezen, igaz elfogultsággal fo­
rog meg a toll kezünkben, mert akinek 
mélységes bánatáról Írunk, az a mi kö­
rünkbe tartozó ember. Boruss Mihályt 
apunk, munkatársát érte a sorsnak ez a 
kegyetlen csapása és megpróbáltatása. 
Szerető feleséges született Adamek Vilma, 
aki Vét boldog éven át hűségesen állott 
mellette az életben ma éjszaka féltizenegy 
órakor bashártvagyulladásban meghalt. Itt 
hagyta fiatalságát, asszonyi báját és itt 
hagyta az ő összetört szivü fiatalemberét, 
aki most sirva bérül a hitvesi ágyra, a 
mely halotti koporsója lett a szegény asz 
szonynak. A napokban hült meg és da­
cára annak, hogy három orvos is kezelte, 
nem tudták megmenteni az életnek. 
Munkatársunknak nagy bánatában osz­
tozunk mi is ős igaz részvéttel fogadttuk 
a szomorú hirt, abban a körben ahol a 
a fiatalasszonyt jól ismerték és szerették.

_ Egy volt debreczeni ezred­
parancsnok alapítványa. Zedwitz Al­
fréd gróf huszártábornok, aki csak nemré­
gen mint a debreczeni huszárezred pa­
rancsnoka, kedvelt és népszerű alakja volt 
a debreczeni társadalomnak, most nobilis 
alapítványt tett. A humánus tábornok a 
7-ik huszárezred azon őrmesterei és sza­
kaszvezetői javára, kiknek újonc-szakaszai 
a legjobbak s kiknek szakaszában öngyil­
kosságok, öngyilkossági kísérletek vagy 
öncsonkítások nem fordultak elő, magyar 
koronajáradékban 2000 korona alapít­
ványt tett.

— A rabsegélyz6 egylet választ­
mányának tagjait ezúton is tisztelettel 
meghívom a törvényszéki palota esküdti 
várakozó termében holnap« pénteken dél- 
után 5 órakor tartandó ülésünkre, mely­
nek egvik főtárgya a távozó elnökünktől 
való búcsú vétel lesz. Debreczen, 1908. 
nov 27. Csiky Lajos, rabs. egyl. titkár.

— A debreczeni bépklállltás. A 
Müpártoló Egyesület kóptárl a*án nagy 
szorgalommal folynak az előkészületek a 
városháza nagy tanácstermében. A tárlat 
rendezői nagy súlyt fektetnek arra, hogy 
a műalkotások megfelelő keretben nyer­
jenek elhelyezést és, hogy magának a 
tárlatnak összbenyomása kellemes hatást 
gyakoroljon a kiállítás látogatóira. A te­
remben számos vendégfalra függesztik a 
képeket, melyeknek elhelyezése és beállí­
tása az optika törvényeinek és követelmé­
nyeinek minden tekintetben megfelelő 
lesz. A hatvan kiállító a magyar festőmű­
vészet legjobb hangzású neveinek vise­
lője, kik közül legyen elég ez alkalommal 

I Márk Gyula, Olgyav Viktor, Knopp Imre, 
Pálya Olesztin és Károly, Bakosa Tibor, 
Felepy Károly, Aggházy Gyula, Mada-
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rósz Viktor, Hnányik Kornél. Bos-mv 
István, Nnery V'lmos. Pálffy Jó^ef C-'ék 
István. Benczúr B**a. E Illés Aledór, 
K*zdi Kovács, Hajdú Béla fP8tőmövé«z''k. 
Pásztor János és Sottopví Sándor s*ob- 
rászok neveire hivatkozni. Az ünnepélyes 
megnyitó szombaton vagy vasárnap lesz, 
utá> a sétahangverseny; ez a tárlat tar 
tama alatt többször ismétlődik. A tárlatot 
képsorsolás fogja befejezni, amiben az 
egvesölet tagjai díjtalanul vehetnek részt. 
Tagsági dij 5 korona. Tagokul jelentkez­
hetni lehet az egyesületi titkárnál és a 
tárlaton a pénztárnál.

— Négyszeres gyilkosság. A te- 
mesmegvei Kisszentmlklés kőzségb°n az 
éjjel Jovin Néoa jémédu földmivest, fele­
ségét és két gyermekét megfojtva találták 
lakásán. A szobában minden érintetlen 
vo't s noha pénz is volt a háznál a tet­
tesek semmit sem vittek el. Csak a kocsi 
tűnt el é® egy lé, de a csendőrök már azt 
is megtalálták a szomszédos Zsigmnndhá- 
zán. Jovihná hátrakőt^tt kezekkel feküdt 
az ágyban, nvakán fnjtogatás nem lát­
szott; feját párna f ’dte. melven látbaté 
volt a nyoma, hogy va’aki rajta ült. Azt 
hiszik, hogy a gonosztevők perverzitásból 
gyilkoltak s hogv a tettesek nzonosnk a 
2 bflt előtt a temesmegyei Vingán s a mu't 
héten Battonyén elkövetettek tetteseivel.
A kisszentmiklési eset annál nagvobb 
feltűnést kelt. mart a vingai gyilkosság 
éta az egész környéken ki'erj°dt nvomo 
zá*t folvtat a osendőrség és rendőrség. 
Eddig kiderült, hogy az egyik tettes egy 
vadászruhás hatalmas alak. aki Jovin 
Neza kocsiján talált öt zsák tengerit Uj 
aradon eladta/ A személyleirás alapján 
folytatják a vizsgálatot.

— Leánya után a halálba. Uj
vidékről teviratozzák : Heiman Já'» s fény­
képész neje ma délután agyonlőtte magát.
A szerenoietlen asszony öngvi k osságának 
oka, hogy leánya a nyáron a Dunába falt. 
Ez idő 6 fogva búskomorság gyötörte.

— Meghaltak. A tegnapi nap fo 
lyamán a következő halálozások t je'en 
tették be az anyakönyvi hivat > n -k : KLs 
Lajosné izr. 80 éves, Kiss Erzsébet rtJ.
2 hónapos.

Farkasjárás. Dé áról táviratoz- 
zák : Ä rnriemn beállt kemény hideg és 
havazás következtében a hegyekből le 
ereszkedik a farkasok és az utasokat ál­
landóan veszélyeztet'k. B íjabirz község 
határában ma egy a farkastóig széttépett 
hunara akadtak. — A ruhafoszlányoktól 
ítélve a ezéttépett eg é , vándor ó mester 
légéi y lehelett Legközelebb hivata os haj 
tóvndaszat lesz.

— Idült tüdöhurut gyógykezelő 
sénél a „Siroiin-Rooae“ Ültet énül igénybe 
veendő, roivei a legtekintélyesebb egye­
temi tanárok egybehangzó nyilatkozata 
szerint a köpetet legrövidebb idő alatt 
kevesbíti, esetleges lázt leszáll tja és az 
étvágyat előmozdítja A .Sirolin Roche* 
ugyan rgy creosot preparátum, de nem 
fez iynevu preparátumok rossz izével 
Tejesen méregtulon és nagy ad.goi ban 
véve is tökéletesen fölemészthető. Naponta 
3-6 teakanál elegend az eset su yossá 
gáho/. mérten. ,Síről n-Roebe* kapható a 
gyógyszer árakban.

— Qumml különlegességek Győrfi 
Sá; dur ko.szeié zn 1 Sumniify-u 2. sz. a.

— Divatos össl és téli Nöl és 
Leány lelöltök et. boákat, model ka-

Orosz Bomini sár és hflcrpík
lehet már mató! kezdve ölesén vásárolni.
Kérem meggyőződni I Legnagyobb raktár.

— Percei Carola tánczisko’ájában 
»beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna* 
utozá 22 szám. 1

— Ujtöltóaü z«eb vUlanylámpák 
érkeztek Mentse Henrik újdonságok 
áruházába Kossuth u. 4. az. darabja 
2 «0, 4 — és 6.— koron», után töltés 
1.20 korona.

óTerménft&xede,

11 67 -68 I
,'325.—36

‘ 10 10 11 
11.67-6::

. ,7 95. 96

7 74.-75

es it. d.sbre«s*esl msoana»«0" . j
s-sfieui«s$, -'‘fői november 26. I

Készáru 5-10 magasabb, határidők igen szi­
lárdak

lyi9 októberi búza 
t.iUö. májusi búza .
1909. áprilisi -icsy 

máinsi rozs 
11 9 oítőb •$ *«•

1909, '«1 tow .
októberi zab . ,

itioa; májusi . s 
1909. *prUlsi i#b 
ou9, *»)»<> v'Bi<eri 

•■■S j •■**»
1',:OR szeptemberi tényén
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Az alpesi Vampyr,
133. r Regény.

— Lehet viszonzá Diego, hogy ftddg 
is jön majd valami vizsgálat. ... ó piai 
elöljáróság hihetőleg már holnap itt te 
rém; s akkor tő ünk függ — akarunk-é 
tovább is itt. maradva urunkra várni, vagy 
mi is tovább indulunk. Egyébiránt erről 
még most kár elmélkednünk, a körülmé­
nyek meg fogják m itatni a teendőket.

— Mim szakad az eső, mondá az 
ablakhoz lépve, hogy a függönyt lebo- 
csássa. Istenemre I ilyen időben hajlandó 
az ember ked ilye az angolok betegségére, 
a spleenre

Papirkát vett elő, hogy czigarettát 
c lavarjon s önkénytelenül a függő órára 
nézett, melynek nagv, sárgaréz mu a ó. 
éppen a f.< et jelezték tizenkettőre.

— T Ián in is fekbetnénk szóit Mi- 
haello előtt megállva, ki e mélazva, a 
kandalló vöröses parázsába bámult.

— Még nem vagyok álmos feleié 
Mibae'lo söntőn elővéve tsrczájáf, hogy 
ő is c/igur ttá.a gyújtson ; e ptliana ban 
úgy hallatszott, mintha a tornáez kul-ő 
ajtaját hatalmasan döngetnék.

A két férfi kérdői-g tekintett egy^ 
másra, aztán Diego ör end e kiáltott fm :

— Urunk ! ez ő I neki kell lennie 
— ily k"si ó áb»n és ilyen időben ide e 
vdőkröl egy halandó se merne most 
eljönni.

Gyertyát ragadó t és keresziülrohani 
a szobákon, folyosók n s a nélkül, bogy 

Imegkérdezte volna, ki zörög, feltárta az- 
ajtó'. De senkii se látott . . . nem ij'dt 
meg, a forró vágy, hogy okvetlenül uruk 
tegyen a későn jelentkező, vakmerővé 
tette. A gyér yát m-igaera t »rtva, a lép­
csők aljáig rohant s most hinelen meg 
állt., tompa nyöszörgést hiliott a fő d feíö/, 
oda világított és látta, hogy Pbaraes egy 
szürke halmon fekszik s v lamit tart szá­
jában. Egész krzel r ih«nt a gyertyává1, 
lehajlott és megvilá not'a a csodál, t s 
tömeget . . . most megdöbbenve látn, 
hogy a THi czer .erus egy s ür-o utazó 
köpeny te burkolt férfi testen fikázik 0 
torkát fogja. (Folyt. kóv.

Békés Lajosnál kaphatók. 

Ékszert, zsebórát
bizalommal

jőtáilés melleII.

órás és ékszerésznél

lehet vásárolni.
Oebreczen, Piacz-utcza Zl. a

Fehvrló szálloda épület.

Minden reggel B érakor friss pörhöjésü
ülelange-kávé

(gyöngy, kába, mocca, portoricó fajok)
kapható

DEUTSCH-nál
Piac* utcza 38 Hatvau-utosa 9.

Ma Pénteken
friss küldemény

tohífkezik

DeutschLajos
Piaoz-utoza 38. főpoata mellett.

I Petroleum házhoz szállitia
5 literes kannákben s

1 liter házur ási . . • • f>liér
1 liier szalon.................... qi *
1 liter csillár . . • • • "n ’
1 liter amerikai csillár olaj 4U , 

a legpontcsabbfcn eszközli

Blmnberger Gyula
f, sték és petroeum kereskedő.

Volt Téréi féle üzlet Hatvan u 13 «*•
Telefon 621.

[II



,161. »orembtí 57,

Telei0” 210 Telelőn 810

Ffllde» Sándor
elektrotechnikai vállaln a 

Debreozen nagytrafik udvar.
Leaolcsébban és szakszerűen ké- 

,,it villamos világítási- erőátviteli bn
ündpzéspkot, házi és magan telefonok, 
mmcsengők berendezését és évi jó 
ff ®á.dt, valamin« mjod,- 
e szakmába vágó legkomplikáltabb 
munkát.

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli 
Vállalata az Egyesült Villamossági 

és fiépgyár fi. T. képviselete.
Iroda Debreczen.Pidcz nicza 

.?•' 77. sz. tsz udvarban.
Telefon sz. 667. Telefon sx. 567. 
A modern electrotechnika minden
e szakmába vágó munkálataival 
foglalkozik, — lakások, üzletek, 

H kastélyok, gyárak, műhelyek és 
I.™* egyébb helyiségek Víllanyvllágl-

D8BHSCZKN! PO jETLEN ÜJSÁG

Eddig nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kere?kedésében

Hohn ÜL Miksa
Hatvan utoza 7, sz.

Hagy választól!: Szabott árak.
Tessék meggyőződni

Szobaiütésre
csakis I. rendű legjobb minőségű

Porosz szalon szenet
eyorsan és legpontosabban házhoz szállít 

' 1Ö0 kg. túl, bármilyen nagy mennyiségben

Jákobon its Henrik
gsénkereskedS

> Piacz-utEza 47. sz. a föpostáeal szembe. <■
Telelőn 601. es. Telefon 601. *s.

Ilona szalon Brikket.

f-3 'H \W

Az egyedüli szagnélküli kőszén, fő- 
téehez legalkalmasabb és leg'akarékosabb. 

tást és Erőátviteli berendezéseit Bármilyen kályha fűtéshez is használható, 
a legmegbizbatóbban, a legna­
gyobb szakszerűséggel és igen 

jutányos árban készíti.
Tervezetek és költségvetés díj­

talan.

EJJ VkKlel
Koeeuth-uíeea 17. 

a larSfeB«: «■» JLELEL»» jg;-h o z.
Ajánlom dúsan felszerelt raktá­

ramat kész arukban u. m. Blúzokban, 
aljakban gyermekrubákban -- Mértek 
szerinti eivállalást gyorsan és ponto­
san teljesítek. Gyászruhákat 6 óra 
alatt készi'ek mérsékelt árak meliatt. 
Saját varroda az üzletben. Azonkívül 
miudenféle rőfös és rövidárukban 
nagy választékot tartok.

Szives pártfogást kérem a n. ó.

Kapható minden füszerüzletben. 
Állandóan van raktáron legjobb mi 

nőségü

Tíiiifa ^ Tűzifa 
raktár A raktár

kőszén és faszén.
Tisztelettel

Varga Károly
ss9B kereskedő

Debreczen, Arany Jánas-utczáva! szemben.
Telefon 465. Telefon 465

Szakértelemmel készített
szemüiegekés orrcslptetők

rövidlátó, iftvotlátó, gyeng-látó 
és operált szemeknek.

Színházi látcsövek
gyöngyház és aluminium nyeles 
legfinomabb aohromatikus üve 
gekkel nagy válaestékban 
és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakab
látszeré esnél

a

Főtér 23 szám Sesztina ház.

Tisztelettel
Ferenuzy József•

x
sziléziai finom Poross kőszén K 4.?j0 
Elsőrendű Salon Porosz kőszén „ 5.20 
Tatai tojás vagy kocka brikett, 

szagmentes.................................. ..... 4.—
pontosan kimarva házhoz szállít

Gabányl Sándor
Csapó-utoza 3. — Telefon 449.

A Harmat Créme
■rczsxépttő ás bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szepiöt, májfoltot, 
pattanást, böratkát (mittesen) bőrbajokat. Ki­
simítja ■ ráncsosodni kezdő arezbőrt * azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél ée a nap befolyása ellen az arozra. 
Nem zsíros tehát nappal is használható Ha­

tása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém I kor.
Készítő helye s főraktár :

Ehaloelts leni gyúgyszortára.
Debreosen,

Főpiac* 81, a városhá**al szemben.

SanhegyesöM
részvénytársaság

Debrerzen, Placz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága 

zalaival.
Leszámítol vallókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó 

(cnek) számlára, pénztárjegyekre, éa
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
As lgasgatóság

A Debreczeni trágyagyár r. trsg által forgalomba hozott
tegs futói trágyával trágyázott szólt holdanként.
Az idén 70 90 hektoliter must termést hoztak.

•SS ■■ «E.«VB

Debreczeni trágyagyár irodájához
DEBRECZEN. Sas-utcza 3. intézendök.

**»««* —a... »es. ---------------------Telefon eemaki
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ló családból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban

Apró hirdetései:.
Ugkiíebb hirdetés KwskedelmU vóí^ttleányT ki a magyar
4 S*. Sy.'&ÄSMÄ«^- Kte nem"L=le»6,t,=n tőkéiét,, járt»-.

- VUÍU S'^.1.1. ,Lg,l bir. ugyseintén a könyv,«et ért
állandó alkalmaaást kap Wahner M 
nmei tojáskereskodé^ébe Osapó-u. M■

Imerklersoma
I nap és esóernyő gyártó

I Temesvár — Debrecen.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát

férfi- és néi esernyőkben
2 koronától a legßnomabb kivitelig.

Iskolai meritek esernyőket
1 korona 60 fillértől.

Kizárólag franczia mellUbBn
nagy választék 3 koronától feljebb.

bélyeget csatolni. ____

VlOTáUOnl Uraktól levetett öeslta ruDéxal
igen tisztességes árban vesz Résen terg 
Béni Bádogos-u. 4. sz. _____

Keresek intelligens családnál teljes ellá­
tást özvegy úrnő részére._______

Eladó lakás Arany János-U. 11. a főtér 
közelében egy szép 2 szobáből és me 
lékhelyiségökből álló urilafc január,
olcsón kiadó. __________________

ííadrii^Brzsébévűtl^ sz. ház eladó 
Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal

Így barokk stilü ebédlő (olcsó áron eladó. 
*Ozim a kiadóhivatalban.

tÜSfkoszorúval eladó Horgonyi Károlynál 
Batthyány utcza 15. sz

Vaskályhák
kőszénfütésre és fafűtésre.
Takarék-tűzhelyek.

Franczia konyhák
nagy raktára

Sesztina Lajos
vaakereakedósóben, Flaoz-a.

10.000 drfc. ritka kőlfőldi hé-
lyegből válogathat fél és negyed 
áron a Harmathy antiquariumá- 
ben ftivószkert-utoza 14. szám.

állandóan friss érkezési
Legbiztosabb ssépitosser a

Fáy-féle Arcz-Crém

jitslltf" t? 
li 188 t*

Földvári t
debreceni első elektrotech­
nikai gyár és vlllar os sze­
relési vallalat Kossuth u I.

Vili amos világítást, 
erőátvitelt, telefonok, vil­
lámhárítók, villamoscsen- 
gők berendezését, javitá 
gát, évi jókarban tartását

a
t ngy helyben, 

mint vidéken 
legjutányosahhan

eszKOzöl.

.evélbélyegek. Remek levélbélyegek, 15 000 
különféle, valódiságért kezelek, kifogás 
tálán, úgyszintén levelezőlapok k-vá_ 
natra választékot küldők, 5Ü —íU száz i 
lékkai olcsóbb mint más árjegyzékben. 
A. Welsz levélbélyeg kereskedés Wienl. 
Adlergasse 8. (Londonban hók) bavá 
sárláe

Varrodák, üzlettulajdonosok és szülők fn 
eveimébe ajánlom teljesen uj modul i 
divatu gőzüzemű, PliSZSZÓrOíÓ és guwe 
rlrozó iatózetemet, Ampirokat, gyermek 
ruhákat, szoknyákat, toileitoiodrokat 

1 „An „vorsa szépen készítek. Vidéki 
megrendelésedet azonnal elintézek Ikiódy
Jánosáé Csapó utcza 63.__

•------------ - - .. - 4—5% minden nagy-Pénz kölcsönt srs'S“
fflkvösézre, atb részletfizetesre ia ad A-

Ä»; BerlÄ o. 18. Véiaszbélyeg.

LegoiGSóbk bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debreosen Fiao*-uto*a 16 ». 
Bika exállodával ssemben.

hatása csodás I
Szépít, fiatalít I Legkitűnőbb szer szeplő, 
májfoltok, pattanások és az arezbőr tisztár 
talaneágai ellen, figy tégely 1 ko.. hozzá 

való „Fáy“ szappan 1 korona.
illatszerek mindéit illatban

$_2—3 koronás üvegje.

Kanosak legnagyobb rsktára mm 
alföldi gyógyszer különlegessé! 
pipere czikkeknek és hasonszervs gyógy 

szereknek. Kapható a készítő
Srész. Feresiss^

S JF&@ if ®:^® ^ ^ ^
DEBBECZEH, KoBsnth-ntosa 8,

Arany egysmvn" gyógyszertár. 
Telefon sa. 496 Telefon ss

Ilinek ruhák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyük, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendő!?, csipkéi? 
szaLgok, Női-, férfi, és gyermek 

fphórnemuek.
Olcsó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

sm.

496

DEBRECZEM, Klsbmplombazár

Szőnyegek, Függönyök,
és Asztalterítők, Flanelltakarók.

Valódi persa szőnyegek 
nagy raktára.

Nej*«**#
öéjustpedr*, ______

BAJBOSAö «DBMd.
Elismert legjot*
& esség 8 bnjnSZ
aére ésápol^»-

W,em avasodé «*™entoe 
(növényi bal««*aos mg* 

gokból kérdi.
Hatás* gyors és Matas

Törvényes«« védve
1 doboz 10 HU*’ ****
csak 8 dobos küldetik!

Egyedüli készítő

@i«ési llasf FeretKiai
©BBBEOZBK, Kossath-atosa S. m

.Árast agyarom" m
4M. se. Tal®*»* ^ "

femet bonne deczember 1-töi 
Adást keres két gyermek mellé. Czim a
kiadóhivatalban. ______ _______

Idákéi 00? jő forgalmú fűszer üzlet korcs in“ jogg» és dohány engedélyivel, ké
”Sl.W«»l bérbeadó. Ce.m a
kiadóhivatalban.

iádóTíákas a Pniozüoz kozz 1 4 szoba és alKoven gáz lüszterrel, és hozz^arto^-ó ] 
tékáival együtt május 1 re. Czim a Ki 
adóhivatalban. _______ ________

loplrprés megvételre kerestetik 
kiadóhivatalban. __________ __

ü^nMÜMb»«® i> KmmtM. M«ywrd*f itt«»

Főrak tár
Pl W 49. «ftm * fPnoetivel *******


